

# 雪窝发威!烟台雪深53厘米创历史极值

## 大雪为何专挑烟威下?气象专家详解强降雪成因

记者 王琳 于佳霖

受强冷空气影响,“雪窝子”烟台、威海迎来持续降雪天气。据烟台市气象局数据,12月19日9:00至21日8:00,烟台市平均降水量是11.7毫米,最大降水量出现在莱山区,达到28.6毫米。此次芝罘区的雪深达到53厘米,突破了烟台市历史同期有气象记录以来的最大值。本次降雪成因是什么?为何芝罘区雪深创历史极值?未来天气趋势咋样?记者采访了气象专家。

### 烟台芝罘区雪深达53厘米

从烟台各区市降水量和雪深情况看,芝罘区降水量27毫米,雪深53厘米;福山区降水量14.2毫米,雪深22厘米;莱山区降水量28.6毫米,雪深52厘米;牟平区降水量12.5毫米,雪深37厘米;蓬莱区降水量7.3毫米,雪深14厘米;海阳市降水量0.4毫米,雪深1厘米;莱阳市降水量3.1毫米,雪深3厘米;栖霞市降水量9.9毫米,雪深15厘米;龙口市降水量5.9毫米,雪深9厘米;招远市降水量7.0毫米,雪深15厘米;莱州市降水量4.9毫米,雪深4厘米;开发区降水量7.8毫米,雪深13厘米;高新区降水量17.5毫米,雪深26厘米;长岛综合试验区降水量3.2毫米,雪深4厘米;昆嵛山降水量13.8毫米。

今年以来,烟台全市累计



烟台连日来持续降雪,给行人带来不便。记者 吕奇 摄

降水量642.5毫米,比常年同期多24.3毫米(3.9%),比去年同期少327.6毫米(33.8%)。和烟台同为“雪窝子”的威海,近日也频频因暴雪冲上全国热搜。不少网友调侃,“山东一半的雪都下到了威海!”据威海市气象台副台长张莉萍介绍,威海此次降雪量确实比较大,全市平均降雪量为22.6毫米,过程最大雪深35厘米以上,这也是威海市近十年出现的最大雪深。

### 本次是烟威地区特有的冷流降雪

烟台市气象台首席预报员姜俊玲解释,本次是烟威地区特有的冷流降雪天气,主要原

因是,当强冷空气经过温暖的渤海和黄海海面时,底层增温增湿,随着北风吹到胶东丘陵,经过丘陵地形摩擦、辐合抬升,在地形的迎风坡形成明显的降雪天气。

“由于本次降雪风力较小,风向偏北的分量比较重,降雪分布呈现出不均匀的特点。”姜俊玲分析称,降雪最大区域为烟台的北部地区,主要分布在芝罘区、莱山区、高新区、开发区、福山区、牟平区以及栖霞市。降雪最小的区域是海阳市,仅有0.4毫米的降水量。

另据威海市气象台副台长张莉萍介绍,本轮降雪威海雪深最大出现在文登区和荣成市,主要是由于昆嵛山脉横亘烟台市牟平区和威海市文登区之间,北

方冷空气影响威海时,气温在昆嵛山的迎风坡得到抬升,促使冷流降雪量加大。

### 今起降雪逐渐停止 25日后气温缓慢回升

本轮强降雪何时结束?姜俊玲称,22日白天,随着冷空气主体移出,烟台本轮大雪会逐渐停止,但仍继续维持低温天气,预计24日前,烟台市最低气温为-13℃到-10℃,局部地区会有低于-16℃的低温。25日后,烟台气温会缓慢回升,市区最高温将回升到0℃以上。

姜俊玲说,“从天气趋势来看,一直到12月下旬末,烟台受冷空气影响总体来说较弱,不会有此次这么强的冷空气了。”

记者 于洋

相关新闻

由于连续强降雪,烟台许多私家车盖上厚厚的“棉被”,网约车一车难求……

21日上午,记者从8点开始打车,等了近一个小时,才以拼车形式约到一辆网约车。随后该车又上了两位乘客,都表示等了一个小时才约上车。司机滕先生说,“雪天路滑,从7点30分开始,到现在10点,才接了5单。雪太大,很多司机不出车了,所以大家等车时间也会变长。”

路面积雪情况如何呢?“我早上出车时,难走的是小区里,大路上的雪基本都清干净了。”滕先生说。上午9时许,车途经通世路、红旗中路、胜利路等多条芝罘区主干道,途经区域坡路较多,但路面积雪基本“见底”,整体行车比较顺畅,也没出现交通拥堵情况。

记者从烟台市城管局和烟台公路发展中心获悉,本次降雪累计出动清雪队伍和值班督导人员6400余人次,不间断循环清雪,做到雪中作业、雪中路通,全力保障全市人民出行安全。此外,记者从烟台车务段了解到,连日来的雪情对铁路影响并不大,近日客流量较平时基本持平。同时,目前烟台至大连省际客运航线正常通行,蓬莱至长岛陆岛客运航线实施禁航,航运情况随大风情况实时调整。

记者 于佳霖 于洋

近日,来威海看雪的旅客明显增多,威海铁路客流较往年明显增多,同比2019年同时段增长118%。

20日中午,记者来到威海北站,伴随着天空飘落的雪花,出站口不少旅客正在出站,来自淄博的范女士带着儿子特意来威海看雪,她告诉记者,儿子刚好考试结束,想带着他出来放松一下。

“因为大雪的原因,车次相应减少,但来威海旅客的热情不减,到发旅客人数较往年有大幅度增长。”威海交通场站管理有限公司客运中心威海北站站长宋力量介绍,“为确保旅客能够顺利快速出站,我们及时启动应急预案,积极与铁路部门沟通联系,明确晚点车辆进站时间和到站人数,与公交集团、出租运营单位及时共享数据,科学调配运力。”

“网友说下高铁打车需要很长时间,可以坐公交先出站,但我们到站时,已经有很多出租车等候了,整个出站过程很顺利。”游客张女士说,夏天就想来看海,但没抢到票,现在看海的愿望在冬天实现了,不仅可以看海,还可以看雪景。

同样,雪后的烟台好似童话里的冰雪王国,海滨铁链上挂着长长的冰柱,偶尔刮起的北风,带来一阵“仙气”,也吸引了全国各地游客。在渔人码头,来自贵州的王女士说,“烟台不仅有北方人向往的海,还有南方人期待的雪。”王女士表示,“这次旅游赚翻了”。

## 暴雪袭城,菜篮子米袋子稳稳的

### 记者探访烟台威海商超,肉菜蛋等生活必需品量丰价稳

记者 李楠楠 杜晓丹 田佳玉

连日来,烟台、威海持续降雪,居民餐桌所需的米面油肉菜等供应如何?多路记者探访市区农贸市场和超市了解到,“菜篮子”供应充足,价格平稳。

### 烟台:生活必需品供应充足

21日上午10点,记者在烟台市区奇山农贸市场看到,受降雪影响,大部分摊位停业,露天市场被皑皑白雪覆盖,周边居民购物集中到超市。

中午12点多,芝罘区鑫凤农贸市场内,市民三三两两正在挑选蔬菜、海鲜。“下雪天人不多,一天销售额在两三千,平时能卖四五千。”商贩孔凡锡将台上的鱼摆放整齐,“鲅鱼16元一斤,小黄花鱼20元一斤……这两天价格没涨,备货相对比较充足。”

在蔬菜区,商贩李通胜说,“这两天黄瓜和西红柿每斤涨了1块多钱,现在黄瓜8.5元一斤,西红柿6.5元一斤,白菜涨价最少,每斤涨了5毛钱



在威海各商超、菜市,货品储量丰富、种类多样。

吧……”李通胜说,土豆、胡萝卜、白萝卜等价格比较平稳。

据振华量贩超市南尧店店长巩春英介绍,“早上不到5点就到货了,每天蔬菜的订货量在1.5吨左右,尤其是白菜和大葱储备量更大一些,还有土豆、大蒜,也都囤货不少,我们提前有预案,货品充足。在线上,振华量贩超市和美团、京东,饿了么都有合作,不过受天气影响,线上送货会有延迟。”记者在现场看到,市民和往常一样逛超市,没有出现囤货的现象。

据介绍,为确保极端天气条件下生活必需品供应充足,烟台市商务局强化市场运行监测,启动生活必需品供应日

了货架,前来采购的市民络绎不绝。据了解,为应对降雪冰冻天气,超市增加了生活必需品备货量,确保物资充足、价格稳定。“蔬菜、水果的储备量是平时的两到三倍,为保障货品新鲜,我们还启用了新冷库,全员上岗,每天送货到店。即使遇到恶劣天气,依旧保证风雨无阻。”超市总经理助理曹智杰介绍。

在威海市农副产品批发市场,来自各地的蔬菜运输货车整齐停靠,商户们正忙着对货物分拣、装箱,市场内三轮车穿梭不停,配送车络绎不绝。

商家告诉记者,目前市场24小时营业,货品供应充足,保证不断档、不断货。不少市民忙着选购,家住附近的刘女士正在挑选鸡蛋,她说:“我家离这里挺近的,随时都可以过来购买,大雪后鸡蛋价格也非常平稳。”

在望岛农贸市场,货架上货品种类齐全,储量丰富,商家介绍:“虽然这两天有雨雪,但对我们进货没有太大影响,每天到货的蔬菜都很新鲜,价格跟往常相比也没有太大波动,请市民放心购买。”

### 威海:商超货品量丰价稳

12月21日,记者走访了威海部分商超和大型批发市场。与寒冷天气形成鲜明对比,在位于竹岛街道的利群嘉瑞宝电器·生活超市内,记者看到新鲜的蔬菜、肉类、水果摆满

## 雪随下随清 保证路路通畅

## 北极去不了 就到烟威看雪吧